NGƯỜI VÀ VIỆC TỬ TẾ
                                                          Can Trường


Trong lịch sử loài người có những Nhân sỹ sinh ra không gặp thời, nên những tư tưởng lớn của ông không được dùng đến. Mới đến khi ông đó về hưu ( hoặc qua đời ) thế hệ đương thời mới nghĩ đến những điều hay, lẽ phải mà ông đó đề xuất ra từ hàng chục năm về trước. 


Ngày nay tôi thấy một con người cũng tương tự như vậy:  không nghĩ đến bản thân, mà suốt đời nghiên cứu làm lợi cho đất nước làm giầu cho doanh nghiệp và đời sống người lao động. Từ 1978-1980, ông đã viết nhiều bản kiến nghị với Nhà nước, trong đó có văn bản kiến nghị nên lấy doanh nghiệp tư nhân làm chủ đạo, doanh nghiệp nhà nước chỉ nên tồn tại ở những nhiệm vụ chiến lược quốc gia. 


Gần đây, Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc cũng đã chỉ đạo lấy doanh nghiệp tư nhân làm chủ đạo, làm động lực cho nền kinh tế nước ta như vậy. 


Khi nghỉ hưu rồi, ông vẫn có đề án khuyên Bộ GTVT và thành phố trong việc chống ùn tắc giao thông, đó là: Hãy thấm nhuần Học thuyết Mác-Lênin là "Vật chất quyết định ý thức", cụ thể là: Sản phẩm công trình cầu đường mới có thể chống ùn tắc giao thông hiệu quả. Còn mọi việc phi vật chất như làm lệch giờ, bắt các xe ngoại thành và tỉnh lẻ vào trung tâm đô thị theo ngày chẵn ngày lẻ, hay đề cao phạt chỉ là những biện pháp tình thế hiệu quả rất thấp.
Vậy ông là ai? Ông chính là Phạm Tuân, hậu duệ đời thứ 7 của Ban Xây dựng 67 (sau ông Phan Trầm, Đỗ Văn Bát, Lê Như Cảnh, Lê Luyện, Nguyễn So và Đỗ Bá Hội), ông Tuân chính là Tổng Giám đốc đầu tiên của Cienco5.


Ông Tuân có nhiều kiến nghị trình Nhà nước và các cơ quan hữu quan, ở đây tôi chỉ đơn cử một số đề án mà ông Tuân thực hiện xong hoặc đang dở dang như sau: 

1. ĐỀ ÁN DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC  KHỐNG CHẾ VỐN NN CẤP


Năm 2001, ông Tuân cùng Trợ lý Hà Ngọc Trường (người lớn hơn ông Tuân 6 tuổi hiện đang là Ủy viên Ban thường vụ Liên hiệp Hội khoa học& kỹ thuật thành phố Hồ Chí Minh, Phó Chủ tịch Hội cầu đường - Cảng thành phố Hồ Chí Minh) đã trình bày trên VTV1, với nội dung cơ bản là: 


+ Thứ nhất: Không cấp vốn cho DNNN nữa.

          + Thứ hai: Thu hồi toàn bộ số vốn và tài sản Nhà nước đã cấp cho DNNN để cấp lại cho Ngân hàng quốc doanh (ông Tuân lý luận: Muốn có Nhà nước mạnh phải có Ngân hàng mạnh).


Thu hồi vốn dần bằng cách: Doanh nghiệp phải ký hợp đồng vay trung dài hạn số tiền vốn trên với Ngân hàng quốc doanh, thời gian trả nợ dần dần từ 1 - 20 năm (ngày ấy nhiều phương tiện thông tin đại chúng đã ca ngợi đề án này).

Đề án có những lợi ích rất lớn:

         + Một là: Cổ phần hóa DNNN xong 100% ngay trong năm 2003, trừ những doanh nghiệp không cần cổ phần.

         + Hai là: Chi phí cổ phần hóa vô cùng ít, chỉ đạo của Nhà nước vô cùng đơn giản.

         + Ba là: Doanh nghiệp sẽ phải lựa chọn Giám đốc tài năng, đức độ và chi tiêu tiết kiệm hữu ích cho kinh doanh của đơn vị. Sẽ chấm dứt được tình trạng cắt cử những Giám đốc thân quen, bất tài chỉ biết thu lợi cho bản thân và đánh bóng cá nhân để luồn lách vươn cao.

          + Bốn là: Doanh nghiệp phải tự lựa chọn cách huy động vốn từ mọi nguồn để kinh doanh và mở rộng doanh nghiệp.

          + Năm là: Nhà nước không bị tư nhân lợi dụng chiếm đoạt đất đai, nhà xưởng, bằng thủ đoạn tiêu cực. 


Ông Tuân còn cho rằng Ngân hàng là bầu sữa nuôi dưỡng doanh nghiệp và giỳp cho cỏc khởi nghiệp thai nghén, cần phải cổ phần hóa cuối cùng sau khi đã cổ phần hóa xong toàn bộ các DNNN cần cổ phần


Đề án sáng suốt này có thể mang lại lợi ích cho đất nước nhiều trăm nghìn tỷ đồng và đi trước thời gian từ 13 – 15 năm. 


Nhưng Nhà nước đã không làm như vậy, mà làm lệch đi khiến  cho đến nay Nhà nước thiệt hại rất lớn về kinh tế và thời gian. 

Ông Tuân và ông Trường đó trực tiếp trình bày đề án trên với Phú Thủ tướng Nguyễn Khánh và được Phó Thủ tướng rất ủng hộ vào thời điểm đó. 


Ban đổi mới Doanh nghiệp trực thuộc Phú thủ tướng đó được giao nghiên cứu, phát triển đề án này nhưng không hiểu sao vẫn không triển khai được.


Về sau chúng tui mới được biết khi Đề án đến tay Giáo sư Trần Phương (nguyên Phó Thủ tướng, sau đó là Hiệu trưởng trường Đại học Kinh doanh và Công nghệ ở Vĩnh Tuy, Hà Nội), vị này đã gửi 4 trang phản biện nhờ Giáo sư Đào Nguyên Cát (Tổng Biên tập thời báo Kinh tế) đưa cho ông Tuân. Phản biện đã nói: Đề án của ông Tuân là điên rồ và không hiệu quả. Ông Tuân nhận và chỉ cười tủm tỉm.


Kiểm lại hiện nay, nụ cười của ông Tuân là đúng (ông Đào Nguyên Cát rất quý mến ông Tuân, từ năm 1990 khi cùng đoàn Giáo sư vào làm việc ở Quy Nhơn đã được ông Tuân trưc tiếp trình bày nhiều vấn đề, trong đó có câu nói nổi tiếng của ông Tuân là: "Luật pháp là hàng rào ngăn cản tội phạm, nhưng Luật pháp cũng là kẻ xúi giục, phát triển, nuôi dưỡng tội phạm quyền lực, nhóm lợi ích phá hoại đất nước mà Quốc gia rất khó trừng trị. Tội phạm lớn nhất là tội phạm tham mưu đề ra Đường lối, Nghị định trói buộc sản xuất kìm hãm sự phát triển của Quốc gia").

2. ĐỀ ÁN TRỊ THỦY CHỐNG HẠN MẶN ĐỒNG BẰNG CỬU LONG VÀ TỨ GIÁC LONG XUYÊN:


Ông Tuân giao cho Trợ lý Hà Ngọc Trường mời hơn 10 Giáo sư Tiến sĩ thủy lợi (trong đó có Giáo sư Tiến sĩ Anh hùng lao động Nguyễn Ân Niên) cùng đi khảo sát thực địa và thiết lập từng bước của Đề án: Lúc đầu là đào, vây những hồ điều tiết chứa nước ngọt hàng tỷ mét khối nước để mùa hạn thì tưới tiêu, thau chua rửa mặn. Tiếp đó là Đề án xả lũ ra Biển tây như kênh Thoại Ngọc Hầu của các vị quan khai sỏng miền Tây của Triều đình nhà Nguyễn. Tiếp theo nữa là Đề án ngăn chặn nước biển dâng. Khi ông Tuân nghỉ hưu thì các Đề án cũng nghỉ hưu theo.

3. CẦU RẠCH MIỄU - BẾN TRE:


Ông Tuân là người phỏt kiến và cùng với ông Trương Nhật Quang xin Chính phủ để cho Cienco5 làm BOT cầu này,  giúp Bến Tre không còn là một hòn đảo lớn bị cô lập phải đi phà mới đến được. Nhiều chuyên gia phản đối cho là không hiệu quả, nhưng Thủ tướng Phan Văn Khải ủng hộ cao, riêng nguyên Thủ tướng Võ Văn Kiệt lại phản đối. Ông Tuân phải chỉ đạo ông Nguyễn Danh Tới (Phó TGĐ) và ông Hà Ngọc Trường viết văn bản nói rõ: Cầu Rạch Miễu, cùng cầu Hàm Luông, Cổ Chiên sẽ thành trục đường gần ven biển, rút ngắn đoạn đường theo QL 1A đi về các tỉnh miền Tây được 70km, phá thế độc tuyến của QL 1A trình cho Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng để Phó Thủ tướng báo cáo rừ với bác Kiệt, khi đó bác Kiệt mới đồng ý. Khi cầu được hợp long, đồng chí Ba Be - Bí thư Tỉnh ủy Bến Tre đã mời đích danh ông Tuân vào dự (khi ông Tuân đã nghỉ hưu lâu rồi) để một số đồng chí trong Thường vụ, Ủy ban cảm ơn chiêu đãi và tặng quà ông Tuân (khi đó Bộ trưởng Đào Đình Bình cũng đang ở đấy nhưng lại không được mời dự làm ông Bình rất khó chịu).


Vì tiền vốn có hạn nên cầu Rạch Miễu chỉ được thiết kế bề ngang hẹp, ông Tuân giải thích: Sau này mật độ xe nhiều lên sẽ làm cầu Rạch Miễu thứ 2. Ngày nay ý kiến ấy đang trở  thành hiện thực.


Một điều kỳ lạ là ông Tuân không hề biết thiết kế cầu đúc hẫng và cầu dây văng, nhưng ông Tuân kiên quyết đề xuất để các kỹ sư Việt Nam thuộc Tổng Công ty TEDI ở Hà Nội thiết kế. Ông nói: Nếu biết trân trọng và khai thác tài năng mũi nhọn của người khác thì việc gì cũng có thể thành công.

4. ĐỀ ÁN NHẬN VÀ TRẢ TIỀN BẰNG ĐIỆN THOẠI DI ĐỘNG:


Ông Tuân viết Đề án này từ năm 2001 và có đọc cho nhiều Giám đốc, Trưởng phó phòng Cienco5 tham khảo. Cuối năm 2002, ông Tuân nghỉ hưu thì Đề án cũng nghỉ hưu luôn. Năm 2005 ông Tuân có đưa ý tưởng này cho đồng chí Chủ tịch Tổng Giám đốc đầu tiên của Viettel là Hoàng Anh Xuân (trước đây 2 người cùng tháp tùng Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng sang Campuchia), ông Tuân còn đưa cho một đồng chí Trưởng phòng của Vinaphon. Năm 2002, ông Tuân đang chuẩn bị mời chuyên gia có tài trong nước (cũng có thể là nước ngoài) nghiên cứu khóa bảo mật, điện thoại di động và trình Nhà nước thành lập Ngân hàng viễn thông để thực hiện. Ông Tuân khẳng định: Việt Nam chỉ cần đi trước thế giới từ 5 - 7 năm thì có nhiều ngàn tỷ USD gửi vào Ngân hàng viễn thông Việt Nam, trong đó có những tỷ USD gửi vào nhưng vĩnh viễn không rút ra. Tiền mặt lúc đầu chỉ cần in 30%, sau đó in 5% cho người già chi tiêu, trẻ con chỉ cần 8 tuổi đã thành thạo rồi. Quan trọng số 1 là có mật khẩu, mật mã tiêu tiền, những khoản tiền lớn phải dùng vân tay và giọng nói để trả tiền qua Ngân hàng viễn thông Việt Nam. Khi điện thoại bị mất cắp tiền trong điện thoại vẫn không mất, chỉ việc đến Ngân hàng viễn thông để nạp tiền vào điện thoại khác và lại sử dụng bình thường.

5. CÒN RẤT NHIỀU CÁC DỰ ÁN: Thủy điện ở Lào và các dự án BOO khác ở 3 nước Đông Dương. Ông Trường và nhiều cán bộ khác đã đi cùng ông Tuân nhiều lần nghiên cứu và ký văn bản hợp tác đầu tư kinh doanh tại Thái Lan, theo lời mời của một số vị trong Hoàng gia.
 6. ÔNG TUÂN CHỈ TUYỂN NHỮNG TRỢ LÝ, thư ký và mời cộng tác là nam giới có tài, lớn hơn ông từ 5 - 10 tuổi, như Kỹ sư Bỏch khoa khúa I Lê Tấn, Giáo sư Tiến sỹ Trần Bình, Kỹ sư cao cấp Hà Ngọc Trường, Kỹ sư cầu xuất sắc Trần Dân, Thứ trưởng Nguyễn Đình Tranh... cùng nhiều chuyên gia khác đều hưởng lương và về giúp Cienco5 làm việc. Cán bộ của Bộ GTVT và Cục (lớp người lớn hơn hoặc kém hơn ông Tuân vài tuổi) rất quý mến ông Tuân. Nếu các đoàn đi công tác gần Nghĩa Bình thì đều đến ăn, ngủ tại Công ty 508, ở sát phòng ngủ và làm việc của ông Tuân. Phòng này cũng như phòng của ông Tuân ở Cienco5. Chìa khóa phòng, tủ chỉ có tạp vụ giữ và mở, ông Tuân không giữ chìa khóa bao giờ.

7. ÔNG TUÂN SINH NĂM 1946, quê Thanh Hồng, Thanh Hà, Hải Dương. Năm 1969 làm Đại đội trưởng C271 và 361 ở km 53 và 48 đường 10. Năm 1972 làm Trưởng Tiểu ban tác chiến, Bí thư Đảng cơ quan tham mưu Trung đoàn 67 của Trung đoàn trưởng Lê Ngọc Hoàn (Bộ trưởng GTVT sau này ). Năm 1984 về làm Phó Giám đốc Công ty 503, chỉ sau 01 năm Công ty 503 đã lớn mạnh, đời sống CBCNV được nâng lên. Năm 1986 làm Giám đốc Công ty 508, cũng chỉ sau 01 năm Công ty đã lớn mạnh, đời sống CBCNV đổi khác hoàn toàn, rất phấn khởi. Năm 1986 làm Tổng Giám đốc Cienco5, với 1 xe Uóat và 100m2 nhà trên tầng 2 của chi nhánh Công ty XNK của Bộ. Nhưng hàng năm khi về dự họp ai cũng thấy Cienco5 đã lớn mạnh rõ rệt, sau 5 năm đã có tòa nhà như hiện nay và kinh doanh khắp Đông Dương. Ông còn giao cho ông Ngô Chín tiếp cận để mua lại tòa nhà cao tầng sát Dinh Độc Lập, giao cho ông Lê Văn Kế tiếp cận để xây dựng dự án Tháp đôi ở Kim Liên, Tháp đôi ở gần Daewoo, Tháp đôi ở Gia Lâm gần cầu Chương Dương Tất cả chỉ chờ thu được tiền bán đất ở Quảng Ninh và thu tiền ở các BOT là thực hiện được ngay.


Giao cho ông Đỗ Dũng mời chuyên gia lập dự án xây dựng Nhà máy bao bì tự hủy để bảo vệ môi trường Việt Nam. Giao cho ông Nguyễn Đình Thản, Hoàng Diệu mời chuyên gia Nga và các chuyên gia cao cấp trong nước để xây dựng Nhà máy thủy điện ở Đông Dương (trong đó có thủy điện Ckaman 3 đã được Thủ tướng Lào giao cho đại diện Chính phủ mở lễ ký hợp đồng với ông Tuân rất long trọng) cũng đang mời chuyên gia nghiên cứu điện gió, điện sóng biển và các dự án cung cấp nước ngọt khác. Các dự án BOT, BOO này đều được ông Trần Bắc Hà và các Tổng Giám đốc Ngân hàng công thương, nông nghiệp sẵn sàng tài trợ 100% vốn.


Nhưng cuối năm 2002, khi ông Tuân, ông Nam cùng nhiều Bộ trưởng, Chủ tịch thành phố tháp tùng Chủ tịch Trần Đức Lương đi 6 nước, thì ở nhà ông Bộ trưởng Đào Đình Bình loan tin Cienco5 lỗ 3 nghìn tỷ đồng. Nhưng thực chất các Công ty của Bộ, Cục thành lập trước Cienco5 hơn 20 năm nhập vào Cienco5 thì đã mang theo số lỗ 156 tỷ đồng. Cộng với việc các Công ty, Xí nghiệp do Cienco5 mới thành lập ở 3 nước Đông Dương phải vay vốn ban đầu để thuê mướn văn phòng, mua bàn ghế, máy vi tính và thiết bị thi công, nhưng chưa kịp làm hoặc đang làm dở dang thì ông Bình ách lại không cho làm nữa, làm cho số vốn vay gần 40 tỷ đồng này biến thành lỗ (ông Tuân đã từng ví: Đứa trẻ mới thôi nôi mà bắt nó làm ăn có lãi thì thật là điên rồ).


Khi ông Tuân vừa về nước thì Đào Đình Bình triệu tập phải có mặt ngay để các Ban của Đảng, các bộ Ngành làm việc và ông Bình báo cáo lại sự việc đang lỗ rất lớn. Ông Hội, ông Tuân thấy không thể làm việc dưới quyền một con người như vậy nên đã xin nghỉ hưu sớm (mặc dù có nhiều Công ty gửi dầy đặc chữ ký xin Bộ để ông Tuân ở lại điều hành Cienco5), nhưng ông Bình tiếp tục lập mưu giao cho Nguyễn Việt Tiến làm Chủ tịch Hội đồng kỷ luật, mặc dù phiên họp có vài chục người nhưng chỉ cho 3 người bỏ phiếu kỷ luật, phía Bộ 2 người là ông Việt Tiến và ông Đức Phó chủ tịch Công đoàn ngành, phía Cienco5 thì có một mình ông Hoàng Giang Phó Tổng Giám đốc "2 đánh 1 không chột cũng què" nên Bộ có cớ để cho ông Tuân, ông Hội nghỉ hưu non. Ông Bình đã đẩy 12 nghìn CBCN có tay nghề, nhiều kỹ sư, Thạc sĩ và Tiến sĩ còn trẻ phải đi nơi khác làm việc, còn đẩy các Tiến sĩ chuyên gia cao cấp lớn tuổi đang còn muốn cống hiến cho đất nước phải nghỉ hẳn. Từ 2 vạn CBCN tuổi 25 - 40 xuống còn 8 nghìn và nay là 3 nghìn. Hình như linh hồn 1.200 liệt sĩ Ban 67 can thiệp vào hoặc ông trời có mắt nên tất cả những người dính líu đến vụ án này dù là ở Bộ hay thành phố Đà Nẵng đều bị trừng phạt một cách kỳ lạ.


Khi ông Tuân, ông Hội nghỉ hưu rồi thì một số kẻ bồi bút ăn tiền lại nói xấu Cienco5 là trên bờ vực phá sản. Hỏi phá sản cái gì, trong Biên bản bàn giao Tổng Giám đốc giữa ông Tuân và ông Dương Viết Doãn thì toàn Tổng Công ty vẫn còn lãi 52,43 tỷ, văn phòng Cienco5 còn lãi 5,38 tỷ, chưa kể cho thuê 4 tầng trên đủ tiền để trả lương cơ quan. Tổng vay nợ của Cienco5 chỉ hơn 2.100 tỷ đồng, trong đó vay vốn lưu động 1.200 tỷ đồng. Nhưng Nhà nước còn nợ Tổng Công ty 1- 2 năm chưa trả tiền cộng với khối lượng xây lắp hoàn thành và khối lượng xây lắp dở dang còn gần 2 nghìn tỷ đồng, thừa trả nợ 1.200 tỷ đồng nói trên. Số còn lại là trung dài hạn để mua thiết bị, đầu tư làm BOT, BOO. Riêng khoản nhân dân góp tiền mua đất ở Quảng Ninh chưa trả được sổ đỏ thì đưa vào nợ phải trả là đúng, nhưng khi trả là trả sổ đỏ chứ không phải trả tiền mặt, nhưng kẻ xấu kêu toáng lên rằng nợ đầm đìa là hoàn toàn sai trái. Riêng nguồn thu của các BOT không bị bán lúa non thì sẽ là: Đường tránh Tam Kỳ thu tiền bán vé được 800 triệu/1ngày, cầu Bình Triệu thu được 1,4 tỷ đồng/1ngày + Các cầu khác và cầu Rạch Miễu khi hoàn thành sẽ thu 2 tỷ đồng/1ngày. Chưa kể bán đất ở Quảng Ninh, thành phố Hồ Chí Minh thì vài năm lợi nhuận sẽ lên vài nghìn tỷ đồng.

8. ÔNG TUÂN PHỤ TRÁCH 54 ĐƠN VỊ Ở ĐÔNG DƯƠNG: 2 vạn CBCN, từ 1993, Công ty 508 đã được Chính phủ cấp đất xây dựng khu đô thị mới ở thành phố Nha Trang và sau này Cienco5 lại được cấp đất xây dựng các khu đô thị tại Quảng Ninh. Thế mà sau khi nghỉ hưu, đoàn của ông Lê Quang Phúc và đoàn chỳng tụi đến thăm thì rất ngạc nhiên khi thấy gia đình ông Tuân ở trong ngôi nhà gần 30m2, bề ngang 2,7m ở ngõ phố Phương Mai, Hà Nội.

 

Rất may (ông trời không phụ người tốt), khi Nhà nước mở rộng Ngã Tư Sở, ông Tuân được đền bù 5,6 tỷ đồng, ông mới có tiền đổi lại căn nhà hơn 60m2 ở trong ngõ nhỏ phố Hồ Giám. Ông Hồ Văn Chi và nhiều người đến thăm thấy ngõ chỉ vừa 1 xe máy đi lọt (có được 5,6 tỷ đồng đền bù là do ở Ngã Tư Sở có ngôi nhà cấp 4 và đất mà hồ sơ tiếng Pháp từ năm 1929 ghi phải giải tỏa, vì thửa đất sát ngã tư không ai dám mua. Nhưng con người có tầm nhìn xa như ông Tuân liền vay thêm ông Thắng, ông Tý ở Công ty 508 để đủ 500 triệu đồng mua ngôi nhà này). Khi về Tổng Công ty được ông Hòa, ông Nam giúp đỡ nên có tiền trả lại cho 2 ông ở 508. 


Vì thấy ông Tuân có trí tuệ, phong cách và tầm nhìn như vậy cho nên một Tập đoàn lớn ở Mỹ đã mời Công ty 508 thành lập Công ty Việt Mỹ Quang Trung, được Ủy ban Hợp tác đầu tư của Việt Nam cấp giấy phép và cử ông Tuân làm Tổng Giám đốc để xây dựng sân bay Long Thành năm 1993 (khi ấy ông Ngô Chín là trợ lý, thư ký của ông Tuân nay ông Ngô Chín là Trưởng phòng của văn phòng 2 thuộc Văn phòng Chính phủ). Sự việc không thành vì thời kỳ ấy Nhà nước chưa cho phép người nước ngoài đầu tư sân bay, bến cảng.


Nhiều người nhận xét nếu ông Tuân là chủ của Công ty tư nhân thì chắc chắn doanh nghiệp của ông sẽ có tài sản nhiều tỷ đô la và hoạt động trên lãnh thổ của nhiều quốc gia.


Ai tiếp xúc với ông Tuân đều thấy ông là một Giám đốc tài năng, đức độ, nóng tính nhưng tử tế với mọi người.

                                    Thành phố Hồ Chí Minh tháng 7 năm 2016

                                        CAN TRƯỜNG
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