PHẢN HỒI BÀI NGƯỜI VÀ VIỆC TỬ TẾ
Phạm Tuân

Tôi là Phạm Tuân, người mà tác giả Can Trường đã nêu trong bài “Người và việc tử tế”. Tôi xin phép trình bày một số vấn đề sau đây:
  
Đầu tiên tôi xin chân thành cảm ơn tác giả Can Trường đã hiểu rất rõ về CIENCO 5 và tôi để có bài viết sát thưc như vậy. Nhân đây tôi cũng đề nghị Ban biên tập giúp tôi cảm ơn những vị kỹ sư, giáo sư, tiến sỹ (thưc tế là những bậc thầy của tôi) đã nhiệt tình và tư nguyện đảm nhận các vị trí trợ lý, thư ký hoặc cố vấn cho tôi, trong thời gian tôi làm Tổng Giám đốc Cienco 5, kể cả các vị được đào tạo rất bài bản và học rất giỏi, nhưng lại vui vẻ làm cấp dưới hoăc Phó Tổng giám đốc. 
Chính nhờ sự nhiệt tình của các vị  đã góp phần giúp Cienco5 chỉ sau 5 năm từ một chiếc xe Uoat, 100 mét vuông nhà làm việc đã vươn lên bề thế với một trụ sở nhiều tầng, phạm vi hoạt động rải khắp Đông Dương và chuẩn bị vươn sang Thái Lan... có các dự án đầu tư BOO, BOT...để kiếm lợi nhuận bù lại khoản lỗ 200 tỷ của các công ty thành lập trước Cienco5 nhập vào Cienco5 và các công ty, xí nghiệp, chi nhánh bị Bộ trưởng Bình đột ngột ra lệnh dừng hoạt động hoăc vì liều thân đấu thầu giá thấp để có thu nhập giữ chân CBCNV.

Về dự án Trị thủy Sông Mê Kong: Khi  ngồi trên máy bay tháp tùng Chủ tịch nước Trần Đức Lương từ Pháp về Việt Nam, tôi đã trình bày và đưa cho Bộ trưởng Ngoại giao Nguyễn Di Niên về ý tưởng trị thủy này đồng thời đề nghị Bộ trưởng làm việc với lãnh đạo Campuchia, Lào, Thái Lan, Mianma để cử người phối hợp thưc hiện (ngày xưa Vua Nhà Nguyễn cũng đã cùng với nhà vua Cam pốt phối hợp đào kênh Vĩnh Tế).
Sau đó do tôi nghỉ nên không có dịp gặp lại với Bộ trưởng Ngoại giao nữa.Trong ý tưởng trị thủy Mekong có những nội dung quan trọng là :

Đào một con kênh giữa biên giới Việt Nam và Campuchia, từ Hà Tiên đến gặp sông Mêkông ở huyện Tân Châu, rộng khoảng 1,5 -2km đủ thoát khoảng 80% nước lũ ra biển Tây, Khoàng 20% còn lại thì sử dụng vào việc bồi đắp phù sa, thau chua rửa măn, diệt trừ sâu bọ...ở Đồng bằng Nam bộ và Tứ giác Long Xuyên
Đến mùa hạn thì có những vách ngăn cơ động để nước chảy ra Biển Tây, chỉ khoảng 15-20%, lượng nước còn lại được chảy vào sông Tiền và sông Hậu nhằm tưới tiêu chống hạn và xâm nhập mặn vùng đồng bằng này.

Đất đá khi đào sông được đắp lên 2 bờ sông phía Việt Nam và Campuchia, hình thành hai khu dân cư nghề cá, nông, công, thương. Khu dân cư này có chiều dài khoảng 70km và rộng khoảng 2-3 km nhằm di dân đồng bào vùng thiếu đất canh tác đến định cư lâu dài. Sông đào này còn là vịnh trú tránh bão cho các tàu cá và các tàu khác của hai nước. Khi lũ về nước chảy rất siết và có sóng lớn nên hai bờ sông taluy cần gia cố kiên cố

Sông đào này có thể đưa tàu biển nhỏ vào tận Phnompenh và Biển Hồ.

Về mục tiêu đổi mới công nghệ làm cầu của Cienco5 :
Từ khi ở Công ty 508 , có kỹ sư cao cấp Trần Dân tự nguyện vào làm Phó Giám đốc và trực tiếp đào tạo ba kỹ sư trẻ biết làm công nghệ dầm dự ứng lực và ứng dụng thành công ở cầu Đò Xu, trong đó có kỹ sư trẻ Phạm Quốc Tuấn đã tiếp thu nhanh  công nghệ dự ứng lực và đã trưởng thành.

Khi Cienco5 thành  lập chưa có công nghệ cầu đúc hẫng và dây văng, tôi đã cùng ông Trương Nhật Quang đã gặp Thủ tướng Phan Văn Khải, cố vấn Đồng Sỹ Nguyên và Bộ trưởng Lê Ngọc Hoàn xin cho Cienco5 thi công Cầu Xuân Sơn để Cienco5 đầu tư công nghệ đúc hẫng. Khi ấy kỹ sư Phạm Quốc Tuấn và Nguyễn Doãn Bính đã áp dụng Công nghệ đúc hẫng cho Công ty 510, 508, 525.. Sau đó tôi cùng ông Trương Nhật Quang xin Thủ tướng Phan Văn Khải và Bộ cho đầu tư BOT Cầu Rạch miễu (Bến Tre) giúp nhân dân Bến Tre có cầu qua sông và hy vọng Cienco5 biết làm cầu dây văng, nhưng do tôi phải nghỉ hưu, Cienco5 không làm Leader B.O.T nữa nên đến tận ngày nay Cienco5 vẫn chưa biết làm cầu dây văng.
Về các cầu qua sông Hàn  (Đà Nẵng): 
Ngày tôi còn ở Công ty 508 đã cùng Giáo sư Trần Bình khẳng định với lãnh đạo thành phố  muốn cho TP phát triển phải có hệ thống cầu qua sông Hàn.

Khi về Cienco5 tôi cùng anh Nguyễn Văn Tuấn (phó văn phòng, nay là phó Tổng Giám đốc Cienco5), đã đến nhà riêng ông Hoàng Tuấn Anh (Chánh văn phòng tỉnh Quảng Nam – Đà Nẵng sau này là Bộ trưởng VHTTDL) để cùng thống nhất trình bày với Chủ tịch tỉnh Trương Quang Được xin đầu tư cầu qua sông Hàn.

Ông Được nói: “ Có tập đoàn Singapore trình phương án cầu nằm trên trục đường Lê Duẩn giá hơn 300 tỷ , nhưng Thường vụ thấy không đủ tiền nên hồ sơ đã bỏ vào tủ, không bàn đến nữa. Nay các đ/c muốn đầu tư phương án rẻ tiền, tôi sẽ xin ý kiến Thường vụ.
Khi TP Đà nẵng trưc thuộc Trung ương, ông Nguyễn Bá Thanh  đã hăng hái cho Cienco5 thiết kế cầu quay qua sông Hàn hơn 100 tỷ. Tôi cũng đã lên trình bày với TP là để giành Cầu Lê Duẩn có vị trí trung tâm, phải giải toả xong bến cảng phía thượng lưu, khi đó sẽ đầu tư sau,  khi kinh tế TP phát triển. Bây giờ để tạo điều kiện cho Quận 3 (Sơn Trà)  phát triển mà ta chưa có tiền hãy làm cầu thép tạm 30 tỷ trước đã. 

      Mặt khác, qua sông Hàn tương lai sẽ có nhiều cầu , vậy ta nên đặt tên cầu theo tên các danh nhân có tên đường ở ngay cầu đó như Cầu Trần Quý Cáp,  Lê Duẩn, Hùng Vương v.v..
Còn câu chuyện Bộ trưởng Bình ra lệnh cho bán các dự án BOO, BOT “bán lúa non” lấy cớ để trả nợ cho Tổng 5 mà mấy ông lãnh đạo mới của Cienco5 đã ngoan ngoãn làm theo, đến nay đã thấy rõ hậu quả tai hại của nó. 
Thật là kỳ lạ BOO, BOT là vốn vay dài hạn mới đươc Ngân hàng giải ngân , nếu bán lấy được tiền, ngân hàng cũng thu hồi vốn dài hạn chứ ai cho phép lấy vốn dài hạn bù cho vốn ngắn hạn. Mà bán lúa non như vậy có được bao nhiêu tiền? không hiểu ông Bình ra lệnh bán  và mấy ông Tổng 5 mới chấp hành ngoan ngoãn với mục đích gì? mặc dù ông Hồ Văn Chi và một số người của Cienco 5 phản đối. Riêng dự án đường tránh Tam Kỳ ông Thân Đức Nam (giám đốc công ty 507 Đắc Lắc) có nói với tôi người mua trả đợt 1 cho Cienco 5 chỉ có 51,56 tỷ đồng trên tổng số 404 tỷ. Nếu em biết trước em xin mua và huy động một số người trả đợt 1 tối thiểu 200 tỷ đồng.
Cuối cùng tôi xin chân thành kính chúc và cầu chúc cho các nhà khoa học, những bậc thầy của tôi luôn mạnh khỏe, trí tuệ minh mẫn để tiếp tục phụng sự cho đất nước, cho dân tộc và qua quý thầy xin gửi đến gia quyến lời chúc an khang thịnh vượng và lời tri ân của tôi tới gia quyến của các vị đã yên nghỉ vĩnh hằng.   
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